
DIARIO 
DE LAS 

SESIONES DE CORTES 
CONGRESO DE LOS DIPUTADOS 

SESION DEL brLaaTES 47 DE MAYO DE 1913 

'5 U Y A R10 



Eiección & Prd&a&. 

VerifiLda la votaoi6n, J hecho el wrutinio, 

EiSr.8ECaFTABlO(Lb Moaíe): Han to- 
dijo 

mado parte en la votaaiión 2&%rer Diputados. 

1 Mihdmásuno ..................... 132 

Han obtenido votoe: 

D. Miguel Villanueva y Córner.. .... 2!9 
Papeletpd en blanco... ............... 3 

El Si. VIOPPBP8IDmE (Aura Boronat): 
Queda de do Presidente del C!ngretn> de los Di- 

í VCors d Aphdioe 1.' d tuk Diuio.) 
putados e T Sr. D. Miguel Villinueva y 06mu. 

I 



Aoto -ido ouupó el sitial de la Prebidenoia, 

Jd&OSJr .PBmm* Señores M ubdos: Ij, 
ible qae o& dar 6 los demis !de= del 83- 

3 3 e  mi ,rRt, en eetos momenios, porque ni 
~iquiora aoierto 6 dármela á mí mismo. Aothn 90- 
bre mi  ooraíón J mi peneamionto, con pesrdurn- 
bre abrumadora, lo extrnordinario del honor que 
raciboy tan- y tin variadas ooneiderioiones, 
tantoa J tan distintos muerdoo, que en vano in- 
tentarfa oorrespoader de una manera debida á la 
e x ~ ~ i 6 n  justlsima que esta bolomnidad dee- 
pie- siempre en todas 1.s asambleas deliberantes. 

pero lo que 4 10s reourme ontorios les está 
negngficb, lo puede aloanuir la sinceridad, que es la 
mejor ofrenda de la p t i t u d ;  que ella me sima 
nhora do escado , 4 la vez, de medio para cum- 
plir mi deber. :&y h . 1  

Yo no pensé jamPs eniieg8r á este elevado 
sitial. Cuando haoe treinta y dos ailor entraba por 

rimem ver en -te recinto, sentía bit318 los hom- 
gres ilustmo que oenpaban la Presidenoía una ve- 

~ m w i ó a ~ e i ~ ~ d r l t i r m  hmumenk. 
em tdom elb., Poudi & Toro- = Pídd 'Aioneo hr&fnes,Vsg.deArapl- 

RomaoBoblado,refiuaadllitrdiyboarosr 
btorlrdo rebt.Dtb.merTidoI d .Yú queinloer 

dado prestar 1 lom priril doc A&da, ei dlr 

oí Br. Byprri, tmya eral.rdda memoria me- 
b Q oetom 111omeato8, rque no me abmndanri 
noPo., me honró Uew4n8ame al MLnisterio, oreí 
qlm ud e8rra'8 polftb8 erhb Wnnh8d8, no8610 
poqw habla e b l d o  mi. de k que cqlerribi 

Idtidyradodoio me imponíin d aatuniento 
debido i )rr j- b t r o  del 
putido por I. -o-?-, do helo- 
cwnof. y b. gr8ndss8amicios 4 i8 í'atri8. (Muy 
k) 

en qii. aqmd Lefe imM& T.? o da1 p u t b  liberal, 

aobre todo, dolo qme mertah, mino porque T r 
, 

tQai hb& JO & -0~0MarrmO~t.u- 
fBVOddRl71 d00- d* RQ6 

el triboto de mi &ón y mi U ~ O ,  qw no 

=das en 8 ueU8 woa matian8. m u d o  en vez 
do reaibir A 8bruo hlernril, que ecI nrustro (111- 
Iudo lu a 9 4  mmghrnoa del 8 0 d O  el 
caerpo ensuigrsntido del jefe qterido, del amigo 
entrafiable, de o n p  a8btua, homdada por el DIO- 
mo d n o ,  pued.n salir los grandes pem- 
mientos que p.ni el bien de ia Patria en aquel cb- 
rebmZp;irilegkdo be albergaban! ( C r a m d Ú  upluu- 

g... las 
808.) arimen ncw urob8t6 el cuerpo, 
id- seguir4n formando parte esencial e nues- 
tra Vidr, y bu ~er i í ido  1108 s e m r i  de eterno 
ejemplo, enseilindonoe cómo en todm ocasiones 
ea grande y sublime morir por el bien de la 
htri.. 

ble, todo8 vol- 
rimw nuestros ojos a l s r .  E e t ,  queera una 
dodnmbrrdora encarmdón de toda las -pira- 
ciones progremivas, cuya hisbrit de luchador en 
todu ha esferas de la vida nacimal y en las do1 
pensamiento humano ~8 recordara como un por- 
tento de brillantes trabajoe en quien 18 erpe- 
rienoia, aotuando sobre unas 7 aaultadm p w n i o -  
885, h b h  fo 'ado los sabios consejos de gobier- 
no, de vdor%eathnable, mbre todo ouando de 
nuevo rprred6 en este sitial, porque los momen- 
Los eran diKciiw y, más todavía, 
inspiridones repmbri á los que ab an de suoe- 
der 6 10.9 que f-pareaen, en la dificil tarea de la 
gobernaciún del Estado. Pero también le hemoe 
perdido, también le ha perdido la Patria, que le 
re :ordará oon melanoólica tristma, mezzalada 
con Ir dulce poesía, que aquel art ista incompan- 
ble vertió tantas rees, en momentos de  suprema 
8ngus&ia, sobre el coraznn de sus amados oompn 
iriotas. (Xuy bicn, muy bien.) 

Al deaapareoer eetos dos insignes pitricioe, 
todavía quedaban es m n z a s  que reaiknr, sobro 

nea semejantes 4 la actual, por d i p m  antecesores 
mlos, por los Sres. Dato y Condo de Rornnrioncs, 
tos CudeS, d expresar con elocuencix quo l@B en-  
vidio, SR gratitud á la Cámarn, lamentabin quo 
iiuestro progmso en el desarrollo do1 sisfema pnr- 
lamentario no hubiese llegado á igualar al do los 
países donde la Presidencia de las ('rmaras so 
otorga á 10s qne logran tener una ptarsonalidnd 
nnóinimemente respetada. dFor qu4 ooultar, que al 

les mt8 VitgaiL 
1-j.d mmo Olridv dmo- 

Al rafrir est. pérdida tire 

g..que oonsu5 

todo, una, expueeta B esde este sitio y en ocnsio- 



expresarme as1 mo refiero al insigne pa r lmen ta -  
rio, ni maestro de todos, al  austero pensador se001 
~zcl l ra te?  Se ha intentado realirar eaa noble a8 i. 
rao16n univnrsalniente acarioiada, y si no se ha Po. 
grado, el intento bneta para honor de todos, por- 
que revela un conoierto de los espíritus para ele- 
varse sobre todo lo secundario, que dignitica á 10s 
hombre8 y enaiteoe á h8 instituciones bajo la8 

D e   se^ puede prepararlo. (Apkrwor.) No ha podi- 30 ser ahora, pero será, PO ue alentados á ello 
d o d e  ias supremas alturas T e  nuestro régimen, 
todos hemos de oumplir e l  estrembo deber, que el 
bien públioo DOS impone, de disminuir incesante- 
mente el a m p o  donde luohan J se desencadenan 
las pasioaa, para ensanchar aquel otro más her- 
moso y foaundo, donde los hombres de todas las 
ideas y de todos los partidos m conqierhn para 
trabnjar en común por el  bien d e  la Patria. (Apiau- 

nshtefs  en ml; y aquf es- 

de  la Cárnnra; ero no tema nadie que 70 olvide 

propia conciencia me han de  recordar de  conti- 
nuo que sólo tengo aquel valor que en.la vida 
SO concedo á Ins COIIRP que en e i  mismas no le  tie- 
non, cunndo por rnzón de  las circunstancias llegan 
fi sor necesarias. 

Yo ociipnréeste aesto con toda l a d i p i d a d  que 

niirle niia débiles fuerzas; peroe díaque sea nece- 
sario parn el bien do mi partido, para lnsconve- 
nioncins dc ni¡ Patrin, de nqul descondcré con la 
conciencia nomplrtrimonte trnnquila d e  haber pres 
tntio (i mi partido y 6 mi pala los servicios que de  
Inl pudiera esperar. (Ap~aU808. )  Y nquí dejaré u n  
ejemplo 1ue pucden recoger todos aquollos que, 
como dir R uno d o  niiestros grandos vie- 
nen litica 1R*%Z so- 
bre su tersa frente el sol d e  P a ninñnnn; dejaré un 
ojcmplo Iue  pucdn animnrles en esta- peregrina- 
oihn quo en la vida polltica hacemos todos sopor- 
tando durnnte anoe Y ahoe ln fatiga, aoaso ein es- 
Pcrnnzas de recomponans; porque re rán  que llega 
un dfa cn que  la CRinnra, y 10s partidos y la Sa- 
ci,, entera prcminn con cxwso los servicios, 
como esth succdiendo ahora conmigo, que recibo 
10 que no podla tener, no dereoho, ni siquiera ea- 
pprnnzn de alcanzar. 

Elegido ya, procuraré cumplir reliKiosarnento 
todoe mis  Cidberes, volando incansable por los 
prcstiaios del régimen arlamentario, doi qne soy 
nninnte conio el que rn& necia serio y en el 
veo ln siipremn gnrantla s o la libertad del pue%: 
eepnhol. 

~e poiítioa, nada me es h i t o  decir, p o q u o  la 
def inc  ci jefe del Gobierno, el cunl  no solamente 
l o  lin i i ~ c h o  de u n  modo nisgistrnl, sino que ha 
eiiiplendo para ello y pnra afrontar  las dificulia- 

ropinu de su  elevado cargo arrestos tan p- 
1l:iri P os 6 iniciativas tnn nfortunadas que bastan 
pnrn n.wgiirnr cl inconiicional apoyo de  su orti- 
(10 y el rvspeto y aun la benévola ayuda $e 106 
ndversnrios, fi quien, como el Conde de Romano- 
nes, an tepone  10s hnlagos s ventajas de una po- 
siciOn e l o ~ n d n  los sinsnborcs y n m a r p r a s  que 
rodean ni h o m t w  de ohicrno. (Mq b h . )  

ginmento. A la nl tun ti que hn llegado la vida de  
estns Cortes y despues de 10 ue ncercn del Regla- 
iiionto en ellns !inri dicho ioe 9 0 s  dignos Presiden- 
tcs que hnn tenido, no es hora do que yo repita 
conceptoe inspirndos en el levantado propósito de  

808.) 
Dospuús de esto, 

toy consagrado por p" a autoridad y los prestigios 

e] origen do m I elecc ih~,  porque la realidad y mi 

mo da vucstroninn x ato y con la ue puedan impri- 9 

la Cíiniarn y t i  in vicia 

M i  nornln invariab F e de conducta s e d  el Re- 

_,._,.--..- ,L,ni"L * L  u: rCgfncz. 

Yo m&onorao no br7 aearstdrd de rdormu 
todo lo relatiro 6\a uisrenaia de loa Sras. Dipa- 
tados 1 lar seslone~, 4 hs p w t u  1 lntmpela- 
dones,  á la .esión permanente ra que eu ves 
de wr el fbtcrps, que rsp$ni r a al ir. X'oret, 
por lo oe tiene de violew a, ao sustituya por 
a b n 0  t? e loa m d i w  adoptados en otfos P8riaL 
mentos; y yo my también de los que o m n  110 - 
da la hora de implantar 1- dietas, rerpeoto 1 5" aa 
que somos ya la únioa exaepai6n' e n t n  todos los 
pueblos regido8 por el sistema conrtituciund, y 
porqoe no ea moral ni lfcico dwit  ue rn abro á 
todos la puerta Parirmento sin%ioer a a- 
mente posible la vida de los raprssentantar a 8 i a  
Naci6n. Pero ara  todo esto, que aoepto y para 
aayr realiriaiin he de  hoer manto u&, noevo 
como 80y en este poe8t.0, be de segu P r ha hoellas 
de loa inloiadores, mnbndo, mteoatirs. trato, mn 
que, para mí, lo m i i m  en eoh 
todas las esferas legalea de Espdh, lo 
el cumplimiento de Ir le y de 
mento, especialmente en 7 o que wn las dltimas 
reformas, 4 las codea debemos una onldrdosa 
lealtad los que no fuimos sus partidirlos. 

Por id6ntiaas tazones no debo entretener iam- 
PO vuestra atención con el tema u d  en estos 
actos, de lu ntlaoiones del Presidente con la ma- 

las miborlas. Si esto6 nombres 6 pala- 
sra ," ,znen á mis labios, más es ara  especificar 
mi gratitud que para recordarles P o que han prac- 
ticado con mesura digna del mayor encomio Es- 
tén seguras las mnor ías  de que, d a l e s  (I no deu- 
dor  d e  una bondad que se graba eternamente cn 
el corazón, y más todavía cuando no lo sea, no 
les faltar4 el apoyo del Presidente, que ya lo cs 
de todoe, para que BUS derechos sean respetadoy 
y 110 espero la mayoría uo yo olvide que sobre 
toda otra oonsideraoión le cariño, de  comiinidcd 
de  idoas, he de  p r w u r a r  que prevnlerm su YO- 
luntnd porque e~ de  esencia en este régimen qiic 
así  suceda, aun ue apurando la tolerancia, quo 

fuertes. 
La justicia obliga á d e c l i p r  que nunaa estas 

Cortes se han apartado de  esos temporamentos 
prudentes. Por eso llevan tres anos de edstencin 
y dontro de breves días entn rán en el prlnci >io 

barmosos conceptos vertidos desde eob sitíal por 
lo8 Sres. Romero J Robledo, Canalejas y otros 
parlamentarion insignes, todos los cuales 
como una condioión esencial del ré  'mcn, obier- 
nos establos y Cortes dilatadas. f yo digo, en 
presenoin de Ia renlidad, si no me oqdvoco n l  
apreciarla, que el logrnr esa condic ih  dependo 
d e  I n s  Cortee misrnne y, en especial, de  la ma C- 

rn, si perdurn, oomo todo induco á creerlo, hi1r.i 
posible que el mandato que recibimos de  los piit- 
blos llegue al termino constituoional. 

¿Qué obra superior 6 ésta en consecuencins 
provechosas para la  Nación cabe realirnr? A r p p f  
rarlri, mo aleniai.8 el ejemplo que ofrecen las 1111- 

norías, 8 lns  quo yo haKo juatioia, sobre todo 31 
pnrtido conservador y á BU ilustro joro, porqii" 
incesantemente y con noble empeño han n udadi) 

In h'ación. 
Lo tiene el  Rey, especialmente para loa nio- 

nhrquicos, y aun pnrn todos, porque parn logi?ii- 
lo cumple religiosamente SUR doberes constitucii'- 
nalen, como de ello SOR testimonio l n s  e fu@ivas  
niucstrns do cariño ue  el pueblo eapnhol 1v h.1 
prodiyado cuando la 8mvidencia le LLr6 del últi. 

es la prenda m 1 s hermosa de loe más y los más 

del cuarto, hecho éste que trae á mi memoria \ os 

r-I'* 

r fa,  cuya lealtad y cohesión, evidontes hastn n i; o- 

5. gobernar. Y tienen dereabo 4 esa obra e r Rey y 



mo rbomiD8bki orimen, il'regresu de1 viaje 1 

unen A la noble N a o i h  francesl. Y tiene w 
mfbmo d e m h o  Espana, rque ella, deopub dc 

pmpiu de los pueblos humildes que merecen -1 
pandes y rodeada del misterio w n  que la Nitu- 

descubre por todas partes ema nob rcioner1 ísimoa es. 
hersos M reoobrar 10 pros ridad y so.gtm. 

ue hncer basta lo imporible M darle 1. noma. 

T ! Z ~  tftulo mA8 valioso oon qoe dmostremor 
que Espana ba ooonquistado un erto definitiva 

i ello, W O M > ~ ~ ~ J  10 ~ o L  todo. YO, ~ 5 1 0  puedo ro. 
mewr epnducn 6 esa grandiosa obra, y lo 
con todoe los allentos de que aea mpax, porqae 4 
cambio de otras prendas brillantes que en mL 
conwmporáneos admiro y que á mí me fdtui 
conffo que he de demostraros que me eieri i 
aestra altura mi santo amor 6 la Patria. He dl- 
cbo. (Granda uphuou.) 

mrfs, donde reanudaba T 01 Iaxoci f rabiai le ,  qud 

pasadair desdiohas, tra g. ajando con ia rnod-& 

&a. A P pueblo que as1 t r a b a r  J se eleva hay 

$dad constituoional, De 1)8 l J  para Ir Nación 1i 
grrnntfa m9s sólida 3 e una pax duraden J 6 Ir 

en P I  conoierto del mundo oivil p" zado. Para llegu 

enaubm BUS msia prodigioeu 


